

反食品浪费法倡导的“新食尚”影响国人

“您好,您的菜还有不少剩余,建议主食先点半份。如果不够,后续还可以再加半份。”正是饭点客流高峰,河北省石家庄市孙大厨鸽子馆建华店里,大堂经理赵子琪忙碌中不忘提醒顾客。

这样善意而温暖的提醒,在国内不少餐厅已是常态。反食品浪费法施行八个多月来,厉行节约、反对浪费已不只是倡导和号召,节约“新食尚”正深刻影响着中国人的生活,成为餐饮经营者和食客们共同的遵循。

今年1月14日,河北省石家庄市《餐饮服务经营者反食品浪费行为规范》正式实施,从食品采购、加工制作、就餐服务全过程提出反食品浪费要求,规范餐饮服务经营者行为。

大约一个月前,国家发展改革委办公厅、商务部办公厅等印发《反食品浪费工作方案》,明确加强公共机构餐饮节约,推进机关单位食堂反食品浪费,加强公务接待、会议、培训等公务活动用餐管理,开展学校食堂餐饮节约行动。

“反食品浪费法在全社会树立了浪费可耻、节约为荣的鲜明导向,一段时间以来,各地各部门纷纷作出具体明确规范并严格落实。”北京市农林科学院研究员赵晓燕说,人们的日常食品消费有了基本行为准则,制止餐饮浪费有了长效机制,政府监管有了强力支撑,以法治方式进行综合治理有了制度保障。

在广西南宁,反对浪费也成为餐饮业者的共识。南宁机场空港嘉暘碧天酒店中餐厅调整了菜单设计,新推出多款单人位、半份量菜品;主动为客人推荐菜品搭配,提醒客人适量点餐、文明就餐、剩菜打包……

“这些暖心的细节赢得了顾客的心。”酒店销售部经理王倩认为,从源头上杜绝“舌尖上的浪费”,不仅能给商家带来好口碑,还能带来好效益。

“餐饮业者最不愿看到食品浪费,顾客点的菜没有吃完,我们会心痛。顾客合理点餐并吃光了,是对厨师的最高褒奖。”广西烹饪餐饮协会秘书长吴东栋介绍,反食品浪费法颁布实施后,广西餐饮行业第一时间响应并始终坚持,这是利国利民的好事、实事。

全国各地,餐饮业深入开展文明餐桌行动,将厉行节约纳入食品加工、餐饮服务的全过程,“光盘行动、公勺公筷”“厉行节约,反对浪费”的提示语随处可见。不少学校、单位推出“智慧食堂”,引入数字化餐饮管理系统,用餐者实现个性化、定制化打饭,餐饮管理者实现提质增效,更减少了粮食浪费。

在餐饮后厨,一些企业还通过提高食材出成率和利用率来减少厨余垃圾。孙大厨鸽子馆后厨,辣椒尾部、芹菜头等边角料被用来腌制泡菜,制作成员工餐等,物尽其用。“过去我们各门店的餐厨垃圾每天平均6桶,现在减少到1桶。”该餐饮品牌企划负责人康跃敏说。

经营者严格规范自身行为,食客们在享受美食时也不忘厉行节约。记者注意到,节约用餐成为人们的自觉行为,不少食客在点餐时都会“量力而行”,吃不完的食物也会打包带走。在一家餐厅,留言本里的话语,道出了人们的共同心声:“省了钱又节约了粮食,值得提倡。”“生活好了,但不能忘本。”“厉行节俭的生活习惯,什么年代也过时。”

“一粥一饭,当思来之不易”“春种一粒粟,秋收万颗子”“锄禾日当午,汗滴禾下土”……春节前夕,北京空后蓝天幼儿园举行了一场诗会,其中专设“弘扬美德,节约粮食”环节,孩子们踊跃参加。

日常教学中,老师们讲述一粒米的由来,组织创作“光盘行动”漫画,举行“光盘请亮点”活动,精心创编“反对浪费”主题歌曲,带着孩子们体验种植,让他们懂得“粮食来之不易”,上好“节约粮食”的人生第一课。

“爱粮、惜粮、节粮意识,应当养成于幼小。我们把节俭惜福浸润于孩子们的日常教学、生活细节里,并希望以此影响更多家庭。”该园园长薛小丽说,如今,一日三餐里,孩子们各个争当“光盘侠”,节约意识已经播撒在幼小的心中。

“立法之后,节约之风吹进人们心里,吹拂在日常生活中,也将影响着我们的未来。”赵晓燕说,反食品浪费法顺应民意,得了民心,逐渐落了地。

新华社记者 任沁沁 李继伟

2021年10个“诚信之星”发布

新华社北京1月15日电 为深入贯彻落实习近平总书记关于诚信建设的重要指示精神,大力培育和弘扬社会主义核心价值观,生动讲述先进典型讲诚信、重诚信、守诚信的感人故事,推动诚实守信成为全社会的共同价值追求和自觉行动,中央宣传部、国家发展改革委近日向社会发布了2021年“诚信之星”。

此次发布的10个“诚信之星”(2个集体和8名个人)分别是:福建鸿星尔克体育用品有限公司、新疆旺源生物科技集团、天津市北辰区瑞景街道宝翠花都社区党总支书记、居委会主任林则银,上海市静安区彭浦镇社区卫生服务中心全科团队队长严正、江苏省淮安市淮阴区市场监督管理局退休职工李爱云、安徽省六安市金寨县麻埠镇齐山村海岛卫生站医生余家军、山东省济宁市市中区委老干部局退休职工谢立亭、重庆市万州区武陵镇椅城社区居民袁玉兰、中国邮政集团云南省怒江傈僳族自治州分公司泸水市称杆乡邮政所所长桑南才、西藏自治区林芝润鑫实业有限公司董事长韩宇。

今年“诚信之星”发布主要通过电视专题片讲述他们的先进事迹。他们都来自基层一线,有的践行根本宗旨、矢志为民服务,办了大量实事好事;有的牢记初心使命、恪守职业道德,成为群众生命健康的“守护神”;有的传承红色基因、赓续精神血脉,用一生践行守护革命烈士的朴素誓言;有的秉承诚信理念、主动奉献社会,在市场经济大潮中铸就企业信用品牌。他们用一点一滴的实际行动集中彰显了永远听党话、跟党走、守信用的人生信条,是诚实守信价值理念的坚定守护者,是社会主义核心价值观的模范践行者。

沈阳“10·21”燃气泄漏爆炸事故原因公布

新华社沈阳1月16日电 辽宁省沈阳市应急管理局15日公布了发生于2021年10月21日的燃气泄漏爆炸事故调查处理情况,事故存在违规操作、监管不到位等问题。调查报告建议对事故负有直接责任的10人移送司法机关处理,对应当问责的沈阳燃气公司、城乡建设局、和平区政府等单位的32人移交纪委监委依法依规依纪处理。

2021年10月21日,沈阳市和平区太原南街222号一家烧烤店发生管道燃气泄漏爆炸事故,最终造成5人死亡,3人重伤,49人轻伤,直接经济损失约4425万元。 记者 汪伟

中国海军第40批护航编队起航奔赴亚丁湾

1月15日,中国海军第40批护航编队从广东湛江某军港解缆起航,奔赴亚丁湾、索马里海域接替第39批护航编队执行护航任务。官兵们在码头挥手送别。这批护航编队由导弹驱逐舰呼号和浩特舰、导弹护卫舰岳阳舰和综合补给舰骆马湖舰组成。其中,呼号和浩特舰是首次执行护航任务。

新华社发



1月22日零时起

进返京人员抵京后72小时内需进行一次核酸检测

新华社北京1月16日电 首都严格进京管理联防联控协调机制16日发布,当前,奥密克戎已成为全球主要流行毒株,传播快、更隐蔽。为进一步提早发现和管控疫情风险,在进返京须持48小时内核酸检测阴性证明和“北京健康宝”绿码的基础上,自2022年1月22日零时起至3月底,进返京人员在抵京后72小时内需进行一次核酸检测,通勤人员按照现有政策规定继续执行。“北京健康宝”将通过核酸检测数据库进行比对,未能按时进行检测的,将进行弹窗提示,可能会影

响出行和日常生活。

据介绍,目前北京市16个区共有316个核酸采样点和44个24小时核酸检测机构,并将根据区域检测人员情况动态调整完善,不断扩大覆盖面、延长检测时间,动态更新发布检测电子地图,尽可能满足“应检尽检”“愿检尽检”需求。建议有核酸检测计划的市民朋友,提前通过电话或微信公众号咨询,预约后前往。

1月15日,北京市海淀区报告新增1例本土新冠肺炎确诊病例。北京市海淀区卫健委副主任赵成芳介绍,

海淀区共有超过300名医务人员奔赴一线参与核酸检测工作,包括病例行踪轨迹所有风险点涉及人员总共检测约13000人。目前,涉及病例行动轨迹所有风险点的核酸检测都已完成。

“核酸采样、检测已扩大至周边小区,目前来看,除病例及其居住、办公环境检出阳性外,其余均为阴性。”赵成芳介绍,目前海淀区正在进行精准、详细的流调工作,溯源工作也在进行中,同时,还将配合街道切实开展好管控小区、封控楼宇居民的医疗服务工作。 记者 侠克 吉宁